

# 地方与中央在移民问题上针锋相对,加剧党派纷争,也引发外界担忧 得州要“造反”?美国会爆发“内战”吗



扫码看视频

由于在移民问题上矛盾尖锐,美国南部得克萨斯州当局同联邦政府正在“对峙”,不仅加剧美国党派纷争,还引发舆论对美国出现宪政危机的担忧。那么,双方矛盾具体是什么?会引发宪政危机甚至“内战”吗?移民问题将对今年美国大选产生哪些影响?



得州国民警卫队设置更多围栏应对移民潮。资料图片

## 有哪些具体矛盾

长期以来,“移民”是在美国最受关注的话题之一,有很强的争议性。

近年来,美国民主、共和两党在移民问题上纷争不断。民主党人拜登出任美国总统后,得州州长阿博特等共和党人频繁就移民非法入境问题向拜登政府发难,指责其不作为,还多次利用大巴或飞机将非法入境移民送至民主党人主政的城市。白宫则批评阿博特等人利用移民制造“噱头”以达政治目的。

就边境执法权问题,得州当局同联邦政府分歧尖锐,双方把官司打到美国联邦最高法院。本月22日,该法院裁决,要求得州不得阻止美国海关与边境保护局下属边境巡逻队人

员移除得州在美墨边境设置的刀片刺网以及进入相关区域进行巡逻。这些刀片刺网由阿博特下令设置,是该州应对“边境危机”的措施之一。

阿博特不满这一裁决且态度强硬,得州国民警卫队人员继续在边境设置刀片刺网。阿博特表示,宪法赋予得州自卫的权利,而拜登没有履行保护美国边境安全的职责,让数以百万的移民从南部边境非法进入美国。

美国哥伦比亚广播公司报道说,得州同联邦政府之间的“对峙”前所未见。“商业内幕”网站指出,得州边境不断升级的紧张局势凸显两党在移民问题上的严重分歧。

## 会否演变为“内战”

上周,美国其他25名共和党州长发表联合声明,支持阿博特加强保护南部边境,其中多名州长承诺支援得州。再次竞选美国总统的特朗普也站在阿博特一边。极右翼国会议员玛乔丽·泰勒·格林甚至呼吁美国按照意识形态进行“国家离婚”。这一局面进一步加剧了美国党派对立。

国会众议院共和党人日前公布针对美国国土安全部长马约卡斯的弹劾条款,指控马约卡斯在移民问题上“有意地、系统地拒绝遵守法律”,导致南部边境移民管控失败,有违公众信任。众议院民主党人则指责共和党人滥用弹劾权,破坏解决移民问题的努力。

华金·卡斯特罗等代表得州的民主党国会

## 将如何影响大选

2024年美国大选初选阶段正在展开。最新一项全国性民调显示,移民是美国选民最关切的问题。与此同时,近三分之二的人认为,移民问题在拜登政府期间恶化。

拜登正在竞选连任美国总统。他日前表示,白宫团队正在同国会两党议员就一项移民法案进行谈判,以严肃应对“边境危机”。

美国专栏作家胡利奥·里卡多·巴雷拉认为,舆论压力或让拜登在移民问题上采取更强硬的立场和政策,以对冲特朗普在移民问题上的优势,但可能会减损进步派和拉丁裔

议员要求拜登对阿博特政府采取更强硬的手段,比如“联邦化”该州国民警卫队,使他们服从联邦最高法院的裁决以及相关联邦法律。白宫发言人拒绝正面回应这一主张。

《纽约邮报》社论称,拜登同阿博特之间的“战争”让美国面临出现宪政危机的风险。《华盛顿邮报》文章写道,这场边境争端甚至引发了关于美国是否会发生“内战”的讨论。

得州副州长丹·帕特里克1月28日接受福克斯新闻台采访时表示,得州不希望同拜登政府发生冲突。当被问及当下局势是否会演变为一场“内战”时,帕特里克没有直接回答,而是强调得州政府有保护该州人民的权利。

群体对他的支持。

美国前总统特朗普向来在移民问题上立场强硬,主张在美墨边境大规模修建边境墙。他宣布再次竞选美国总统以来,继续主打“移民牌”,并反复抨击拜登政府移民和边境政策。

有分析认为,边境安全是特朗普赢得2016年美国大选的主要抓手,支持他的选民群体包括白人蓝领、未受过大学教育者等,他们希望联邦政府实施更强硬的移民和边境政策,加上拜登在移民问题上处于劣势,特朗普竞选或将主要围绕移民问题展开。 ■据新华社

## 环球视野

### 外交部回应日本各界希望恢复免签



扫码看视频

1月29日,外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有记者就日方希望中国恢复免签政策的相关问题提问。

汪文斌表示,中方注意到日本各界希望恢复免签政策的诉求,中方将予以认真研究。我们期待日方同中方相向而行,共同提升双方人员往来便利化水平。 ■剪辑 贺齐

### 巴西飞机“空中解体”7人全遇难



扫码看视频

巴西米纳斯吉拉斯州消防部门当地时间1月28日确认,一架小型飞机当天在该州失事,机上7人全部遇难。

这架飞机当地时间28日10时09分从圣保罗州坎皮纳斯市起飞,目的地是米纳斯吉拉斯州首府贝洛奥里藏特,10时36分失事。消防部门说,飞机坠落前在空中已经解体。负责事故调查的警方说,事发时当地有强降雨,机上有5名乘客和2名机组成员。 ■剪辑 陈力量

### 力除贪腐!泽连斯基首次公开收入



扫码看视频

1月28日,乌克兰总统泽连斯基公布了自己2021年-2022年的收入,这是其提高政府透明度以及打击腐败的系列措施之一。

2021年,也就是俄乌冲突爆发的前一年,泽连斯基及其家人报告收入为1080万格里夫纳(约合28.6万美元),比前一年减少了1200万格里夫纳(约合31.8万美元)。2022年,泽连斯基及其家人的收入进一步下降,为370万格里夫纳(约合9.8万美元)。 ■剪辑 匡萍